
 

  

 
تحليل الاستغلال: المجال المفاهيمي الثالث  

التحليل التفاضلي): 9(الوحدة   
  

  

 تصميم الدرس
  عوامل تغير الأعباء �

  إعادة ترتيب الأعباء حسب علاقتها بحجم النشاط �

  جدول تحليل الاستغلال التفاضلي �

  علام الآلي وحلولها أنشطة الإ �

 أسئلة التقويم الذاتي �

  أجوبة التقويم الذاتي �

  :الكفاءات المستهدفة

 ـ ينجز جدول تحليل الاستغلال التفاضلي  

  ساعات 07 :المدة اللازمة 

  .الكتب المدرسية المقررة  :المراجع

  :مؤشرات التقويم الذاتي

 .بحجم النشاط تُنجز جدول إعادة ترتيب الأعباء حسب علاقتها 

 .وتكاليف الوحدة ) الكلية(تُمثل بيانياً التكاليف الإجمالية  

 . تُحدد الهامش على التكلفة المتغيرة وتحسب نتيجة الاستغلال 
 



 

  

لقد تطرقنا في الوحدتين السابقتين إلى تصنيفي الأعباء حسب طبيعتها والأعباء حسب الوظائف 

إلى جانب هذين التصنيفين يوجد تصنيف آخر يقوم على أساس علاقة الأعباء بمستوى نشـاط  

إذ نجد بعض الأعباء تتغير ). الخ...رقم الأعمال، وحدات منتجة، ساعات عمل آلة،(مؤسسة ال

  .بتغير مستوى النشاط والبعض الآخر يكون مستقلاً عنه

يفيد هذا التصنيف في اتخاذ قرارات التسيير من قبيل دراسة شروط الاسـتغلال والتوقعـات   

  .الخ...الخاصة بالاستغلال ) التقديرات(
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :عوامل تغير الأعباء �

" لمؤسسة ) وحدات منتجة(كانت الأعباء الخاصة للفترة المعتبرة لمجموعة من مستويات النشاط  

 ـ" ز  ددة بــ  المتخصصة في إنتاج نوع واحد من المنتجات كما يلي، علما أن طاقتها القصوى مح

  .وحدة 5000

  مستوى النشاط       
  وحدات(             

  )منتجة               
  

  الأعباء

1000  2000  3000  4000  5000  

 20.000 16.000 12.000  8.000  4.000  مواد أولية مستهلكة
 15.000 12.000 9.000  6.000  3.000  يد عاملة مباشرة

 4.000 4.000 4.000  4.000  4.000  م الاهتلاكات والمؤونات
  500  500  500  500  500  مصاريف التامين

  39.500  32.500  25.500  18.500  11.500  المجموع

 

  كيف نفرق بين الأعباء المتغيرة والأعباء الثابتة ؟ 



 

  

 
 
 
 

  :نلاحظ أن"  ز " بالتمعن في مختلف الأعباء الخاصة بالمؤسسة 

المواد الأولية المستهلكة واليد العاملة المباشرة، تتغير بتغير مسـتوى النشـاط أي    -

 .نسمي الأعباء التي تسلك مثل هذا السلوك بالأعباء المتغيرة. هناك تناسبا طرديا

مؤونات ومصاريف التأمين لا تتغير بتغيـر مسـتوى   مخصصات الاهتلاكات وال -

نسمي الأعباء التي تسلك مثل هذا السلوك بالأعباء الثابتة . النشاط فهي مستقلة عنه

 .أو الأعباء الهيكلية، فهي مرتبطة بهيكل مؤسسة معطى وليس بمستوى نشاطها

  الأعباء المتغيرة. 1

لمستهلكة واليد العاملـة المباشـرة بالنسـبة    من الوضعية السابقة فإن مجموع المواد الأولية ا

لمختلف مستويات النشاط تمثل الأعباء المتغيرة الإجمالية ويمكن حسـاب الأعبـاء المتغيـرة    

  :للوحدة المنتجة كما هو موضح في الجدول التالي

  

مستوى            
  

 النشاط            
 

 الأعباء

1000 2000 3000 4000 5000 

 الأعباء المتغيـرة 
 35.000 14.00021.00028.000 7.000 الإجمالية

الأعباء المتغيـرة  
 للوحدة

.7 000
=1000 7DA  7 7 7 7 

  
  

  :أ ـ التمثيل البياني للأعباء المتغيرة

  :الأعباء المتغيرة الإجمالية 1

 
تقتصر دراستنا على حالة عدم تغير هيكل المؤسسة، والذي يقصد به مجموع الوسائل المادية والبشرية 

تبار دون الأخذ بعين الاع). الخ...تجهيزات، تأطير(الموضوعة تحت تصرف المؤسسة حاليا 

  .استثمارات  جديدة أو توظيف إضافي

 ملاحظة



 

  

  

  
  

1معادلة الأعباء المتغيرة الإجمالية هي من الشكل  .y a x=  

  يمثل الأعباء المتغيرة الإجمالية 1y: يثح

       a يمثل الأعباء المتغيرة للوحدة  

      x  وحدات منتجة(يمثل مستوى النشاط(  

1 :فإن معادلة الأعباء المتغيرة الإجمالية هي" ز" بالنسبة لمؤسسة  7.y x=  

  
  
  

  
  
  

  

  :الأعباء المتغيرة للوحدة 2

  

  

  

  حجم النشاط  ×الأعباء المتغيرة للوحدة = الأعباء المتغيرة الإجمالية

  الأعباء المتغيرة الإجمالية                            
  ـــــــــــــــ= الأعباء المتغيرة للوحدة 

 حجم النشاط                                   

1cm :7000 

1 cm :1000



 

  

  
  

2yمعادلتها من الشكل  a=  

2 :فإن معادلة الأعباء المتغيرة للوحدة هي" ز" بالنسبة لمؤسسة  7y =  

  

  
  ب ـ خصائص الأعباء المتغيرة

  :ي يمكن استخلاص ما يليانطلاقًا من التمثيل البيان

  .الأعباء المتغيرة يتناسب مبلغها طرديا مع مستوى النشاط -

  الأعباء المتغيرة للوحدة ثابتة -

  الأعباء الثابتة. 2 -

مـن مجمـوع مخصصـات الاهتلاكـات     " ز " تتكون الأعباء الثابتة في مؤسسة  -

ول والمؤونات ومصاريف التأمين لمختلف مستويات النشاط وهو ما يوضحه الجـد 

 :التالي
  
  
  
  
  

مستوى            
النشاط  

  
  الأعباء

1000  2000  3000  4000  5000  

ــة  ــاء الثابتـ 4.5004.5004.5004.500 4.500الأعبـ



 

  

  الإجمالية

4.500  الأعباء الثابتة للوحدة
=1000 4,50 DA  2,25  1,50 1,125 0,90 

  

  

  :أ ـ التمثيل البياني للأعباء الثابتة

  :عباء الثابتة الإجماليةالأ 1

1yمعادلتها من الشكل  b=  حيثb تمثل الأعباء الثابتة الإجمالية.  

  
  

  

  

  :الأعباء الثابتة للوحدة 2

  

  

  

  لثابتة الإجماليةالأعباء ا                       
  ـــــــــــــــ=الأعباء الثابتة للوحدة 

 حجم النشاط                                



 

  

  

  

2معادلة الأعباء الثابتة للوحدة  هي من الشكل 
by
x

=  

2 :لثابتة للوحدة هيفإن معادلة الأعباء ا" ز" بالنسبة لمؤسسة 
4500y

x
=  

  يمثل مستوى النشاط xحيث 
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  :ب ـ خصائص الأعباء الثابتة

  :انطلاقًا من التمثيل البياني يمكن استخلاص ما يلي

  .الأعباء الثابتة الإجمالية، ثابتة عند تغير مستوى النشاط -

  .متغيرة، تتناقص عند زيادة الكميات والعكس صحيحالأعباء الثابتة للوحدة  -
  الأعباء شبه المتغيرة. 3

0,5 cm :1 

1cm :1000



 

  

  :وهي تتكون من جزء متغير وجزء آخر ثابت، من أمثلتها

فاتورة الهاتف، التي تتضمن جزء ثابتًا وهو مبلغ الاشتراك وجزء متغيرا ويتمثل فـي قيمـة   

رياضية وإحصائية للفصل بـين   تخضع الأعباء شبه المتغيرة إلى معالجة خاصة،. المكالمات

  .الجزء الثابت والجزء المتغير

  الأعباء الإجمالية. 4

  .تتكون من مجموع الأعباء المتغيرة والأعباء الثابتة التي تتحملها المؤسسة خلال الدورة

 :فإن الأعباء الإجمالية تكون كما يلي" ز" بالنسبة لمؤسسة 

  

مستوى  النشاط           
  

  عباءالأ
1000  2000  3000  4000  5000  

 35.000 28.000 21.000 14.000 7.000  الأعباء المتغيرة
 4.500 4.500 4.500 4.500 4.500  الأعباء الثابتة 

 39.500 32.500 25.500 18.500 11.500  الأعباء الإجمالية
  07,90  08,125  08,50 09,25 11,50  تكلفة الوحدة

  :الإجماليةالتمثيل البياني للتكلفة 

  

  

1y: معادلة الأعباء الإجمالية هي من الشكل = a.x + b   

  .تمثل الأعباء الثابتة bتمثل الأعباء المتغيرة، و a.xحيث 

  :فإن معادلة التكلفة الإجمالية هي" ز" بالنسبة لمؤسسة 

1y = 7x + 4500  

  

  .الأعباء الثابتة + حجم النشاط × الأعباء المتغيرة للوحدة = الأعباء الإجمالية 
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  ):التكلفة المتوسطة(لتمثيل البياني للتكلفة الإجمالية للوحدة ا

  :أو

 
 

  

  
 
  

1 cm :10.000 

1cm :1000 

  التكلفة الإجمالية                              
  ــــــــــــــ=التكلفة الإجمالية للوحدة 

 حجم النشاط                               

  التكاليف الثابتة                                                      
  ـــــــــ+الأعباء المتغيرة للوحدة = التكلفة الإجمالية للوحدة 

  حجم النشاط                                                      
 



 

  

  :معادلة التكلفة الإجمالية للوحدة هي من الشكل 

2

2

a.x+by =
x
by =a+
x

  

  :فإن معادلة التكلفة الإجمالية للوحدة هي" ز" بالنسبة لمؤسسة 

2

2

7x+4500y =
x

4500y =7+
x
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1 cm : 2 

1cm :1000 



 

  

 : إعادة ترتيب الأعباء حسب علاقتها بحجم النشاط �
 
 

  .يتم ضمن جدول إعادة تصنيف الأعباء حسب طبيعتها إلى أعباء ثابتة وأعباء متغيرة

  تصنيف الأعباء إلى ثابتة ومتغيرة في المؤسسة التجارية. 1

/ 31/12بتـاريخ   لتجارة الألبسة" الأطلس "المعلومات التالية مستخرجة من دفاتر مؤسسة  

2005.  
  :جدول حسابات النتائج 

  دائن  مدين  اسم لحساب  رقم الحساب
  200.000    مبيعات البضائع  70
    110.000  البضاعة المستهلكة  60
  90.000    الهامش الإجمالي  80
  90.000    الهامش الإجمالي  80
    4.000  مواد ولوازم مستهلكة  61
    12.000  الخدمات  62
  74.000    افةالقيمة المض  81
  74.000    القيمة المضافة  81
  5.000    النواتج المختلفة  77
    25.000  مصاريف المستخدمين  63
    6.000  الضرائب والرسوم  64
    7.000  المصاريف المالية  65
    8.000  المصاريف المختلفة  66
    15.000  مخصصات الاهتلاكات والمؤونات  68
  18.000    نتيجة الاستغلال  83

 



 

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 كيف ينجز التحليل التفاضلي في المؤسسة التجارية ؟

  :معلومات أخرى
 .دج والباقي نواتج مختلفة أخرى 2.000تتضمن النواتج المختلفة، نواتج مالية قيمتها  -
 :إلى ثابتة ومتغيرة كما يلي 68إلى حساب  61تتوزع الأعباء من حساب  -

 الوظائف
  الأعباء

  لمجموعا
الأعباء
 المتغيرة

الأعباء 
  الثابتة

  40%  60% 4.000 مواد ولوازم مستهلكة - 61
 %30  70% 12.000  خدمات - 62
  25%  75% 25.000 مصاريف المستخدمين - 63
  50%  50% 6.000 الضرائب والرسوم - 64
 80%  20% 7.000 المصاريف المالية - 65
  80%  20% 8.000 المصاريف المختلفة - 66
  100%  - 15.000 مخصصات الاهتلاكات والمؤونات - 68

      77.000  المجموع

 .لوظيفة الشراء والباقي لوظيفة التوزيع 70: %تتوزع الأعباء المتغيرة كما يلي -
 



 

  

إن جدول توزيع الأعباء إلى ثابتة ومتغيرة يظهر للألبسة الجاهزة ف" الأطلس " بالنسبة لمؤسسة 
  :كما يلي

   

  الوظائف                   
 

 الأعباء
الأعباء الثابتةالأعباء المتغيرة المجموع

 1.600 2.400 4.000 مواد ولوازم مستهلكة -61

 3.600 8.400 12.000 خدمات -62

 6.250 18.750 25.000 مصاريف المستخدمين -63

 3.000 3.000 6.000 ضرائب والرسومال -64

 5.600 1.400 7.000 المصاريف المالية -65

 6.400 1.600 8.000 المصاريف المختلفة -66

 15.000 - 15.000 مخصصات الاهتلاكات والمؤونات -68

 41.450 35.550 77.000 المجموع

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  .لا يتضمن الجدول البضائع المستهلكة، باعتبارها تدخل ضمن التكلفة المتغيرة فقط
 

 ملاحظة



 

  

  :زيعـ توزيع الأعباء المتغيرة بين وظيفتي الشراء والتو

وظيفة التوزيعوظيفة الشراء المجموع البيان

 10.665 24.885 35.550 الأعباء المتغيرة

 
  تصنيف الأعباء إلى ثابتة ومتغيرة في المؤسسة الصناعية. 1

لصناعة الأثاث المنزلي بتاريخ " الرفاهية "المعلومات التالية مستخرجة من دفاتر مؤسسة  

31/12 /2005.  
  :جدول حسابات النتائج 

  دائن  مدين اسم لحساب رقم الحساب

 500.000   إنتاج مباع 71

  60.000   إنتاج مخزون 72

   250.000 مواد ولوازم مستهلكة 61

    65.000 الخدمات 62

 245.000   القيمة المضافة 81

 245.000   القيمة المضافة 81

  15.000   النواتج المختلفة 77

   120.000 مصاريف المستخدمين 63

    25.000 الضرائب والرسوم 64

    20.000 المصاريف المالية 65

    15.000 المصاريف المختلفة 66

    50.000 مخصصات الاهتلاكات والمؤونات 68

  30.000   نتيجة الاستغلال 83
  :معلومات أخرى 

دج كمواد أوليـة مسـتهلكة فـي     210.000تتضمن المواد واللوازم المستهلكة مبلغ  -
 .الإنتاج

 .دج كنواتج مالية والباقي نواتج مختلفة أخرى 5.000تتضمن النواتج المختلفة مبلغ  -
 



 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لصناعة الأثاث المنزلي فإن جدول توزيع الأعباء حسب الوظائف " الرفاهية " بالنسبة لمؤسسة 
  :كما يلي يظهر

 
 الوظائف                   

الأعباء الثابتةالأعباء المتغيرة المجموع الأعباء   

 12.000 28.000 40.000 مواد ولوازم مستهلكة -61
 26.000  39.000 65.000 خدمات -62
 24.000 96.000 120.000 مصاريف المستخدمين -63
 15.000 10.000 25.000 الضرائب والرسوم -64

 كيف ينجز التحليل التفاضلي في المؤسسة الصناعية ؟ 

 :إلى ثابتة ومتغيرة كما يلي 68إلى حساب  61من حساب تتوزع الأعباء  -
 الوظائف                   

 المجموع الأعباء   
الأعباء 
المتغيرة

الأعباء 
 الثابتة

 30% 70% 40.000 مواد ولوازم مستهلكة -61

 40%  60% 65.000 خدمات -62

 20% 80% 120.000 مصاريف المستخدمين -63

 60% 40% 25.000 الضرائب والرسوم -64

 70% 30% 20.000 المصاريف المالية -65

 90% 10% 15.000 المصاريف المختلفة -66

 100% - 50.000 مخصصات الاهتلاكات والمؤونات -68

 - - 335.000 المجموع
 

لوظيفة  60%لوظيفة الشراء،  30: %تتوزع الأعباء المتغيرة على الوظائف كما يلي -
 .وزيعلوظيفة الت 10%الإنتاج و



 

  

 14.000 6.000 20.000 المصاريف المالية -65
 13.500 1.500 15.000 المصاريف المختلفة -66
 50.000 - 50.000 مخصصات الاهتلاكات والمؤونات -68

 154.500 180.500 335.000 المجموع

 
 
 
 
 
 
 

  :ـ توزيع الأعباء المتغيرة على الوظائف

وظيفة التوزيعوظيفة الإنتاجوظيفة الشراء المجموع البيان

 18.050 108.300 54.150 180.500 الأعباء المتغيرة
 
 

 : جدول تحليل الاستغلال التفاضلي �
 

هو جدول يسمح بتحديد الهامش على التكلفة المتغيرة بعد الفصل بين الأعباء المتغيرة والثابتة 
  ).نتيجة الاستغلال(ومن ثم تحديد النتيجة 

  :للإشارة فإن

 .كلفة المتغيرة يساوي الفرق بين رقم الأعمال الصافي والتكلفة المتغيرةالهامش على الت -

 .النتيجة تساوي الفرق بين الهامش على التكلفة المتغيرة والأعباء الثابتة -

رقم الأعمال الصافي يعتبر المنتوج الأساسي بينما النواتج الأخرى تطرح من الأعباء كما  -

تطرح من الأعباء المتغيرة والنواتج المالية مـن  هو حال النواتج المختلفة الأخرى التي 

 .الأعباء الثابتة
 
  جدول تحليل الاستغلال التفاضلي في المؤسسة التجارية. 1

  لتجارة الألبسة الجاهزة" الأطلس " حالة مؤسسة 

  %المبلغ المبلغ   البيان

 
 
 
 

لا يتضمن الجدول المواد الأولية المستهلكة في الإنتاج باعتبار أنها تدخل ضمن التكلفة المتغيرة 
  . فقط

 ملاحظة



 

  

  الجزئي  الإجمالي

  100  200.000    رقم الأعمال الصافي

      110.000  بضاعة مستهلكة

      24.885  الأعباء المتغيرة للشراء

      - 3.000  نواتج مختلفة أخرى

      131.885  التكلفة المتغيرة لشراء البضاعة المباعة

      10.665  الأعباء المتغيرة للتوزيع

  142.550  التكلفة المتغير للبضاعة المباعة
142.550 

-  71,275  

  28,725  57.450    الهامش على التكلفة المتغيرة

      41.450  عباء الثابتةالأ

      - 2.000  نواتج مالية

  39.450  صافي الأعباء الثابتة
39.450 

-  #

 09  18.000    نتيجة الاستغلال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  جدول تحليل الاستغلال التفاضلي في المؤسسة الصناعية. 2

 
 

 باعتبار أن كلاّ  من التكلفة المتغيرة والهامش على التكلفة المتغيرة متناسبين مع رقم الأعمال
  :الصافي فإن

 نسبة التكلفѧѧة المتغѧѧيرة التكلفѧѧة المتغѧѧيرةـ 
 رقم الأعمال الصافي

=  

142.550 0,71275
200.000

=  

  

 نسѧѧѧѧѧѧبة الهѧѧѧѧѧѧامش علѧѧѧѧѧѧى التكلفѧѧѧѧѧѧة المتغѧѧѧѧѧѧيرة      الهѧѧѧѧѧѧامش علѧѧѧѧѧѧى التكلفѧѧѧѧѧѧة المتغѧѧѧѧѧѧيرة  ـ 
 رقѧѧѧѧم الأعمѧѧѧѧال الصѧѧѧѧافي  

=  

57.450 0,28725
200.000

=  

  1=نسبة ت م + ت م / نسبة هـ: استنتاج

 ملاحظة



 

  

 
  :لصناعة الأثاث المنزلي" الرفاهية " حالة مؤسسة 

 

  البيان
المبلغ 
  يالإجمال

المبلغ 
  الجزئي

%  

  100  500.000    رقم الأعمال الصافي
      210.000  المواد الأولية المستهلكة
      54.150  الأعباء المتغيرة للشراء

      - 10.000  نواتج مختلفة أخرى
      108.300  الأعباء المتغيرة للإنتاج

      - 60.000  إنتاج مخزون

      302.450  التكلفة المتغيرة لإنتاج المنتجات المباعة
      18.050  الأعباء المتغيرة للتوزيع

  320.500  التكلفة المتغيرة للمنتجات المباعة
320.500 

-  64,10  

  28,725  179.500    الهامش على التكلفة المتغيرة

      154.500  الأعباء الثابتة
      - 5.000  نواتج مالية

  149.500  صافي الأعباء الثابتة
149.500 

-  #

 06  30.000    نتيجة الاستغلال

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

حالة مخزون آخر المدة  المخزون من التكلفة المتغيرة إذا كان موجبا أي جيطرح الإنتا -
 .أكبر من مخزون أول المدة

المتغيرة إذا كان سالبا أي حالة مخزون آخر المدة يضاف الإنتاج المخزون إلى التكلفة  -
 .أقل من مخزون أول المدة

  .يفترض أن الإنتاج المخزون مقيم بالتكلفة المتغيرة -

 ملاحظة



 

  

  :لدينا معادلة الأعباء الإجمالية التالية

1 20 100.000y x= +  

  :العمل المطلوب

،  1000: التالية) الإنتاج(باستخدام المجدول مثل بيانياً الأعباء الإجمالية عند مستويات النشاط 

2000  ،3000 ،4000 ،5000  

 لمقترحة لأنشطة الإعلام الآليالحلول ا �

  :نتبع ما يلي Excelللتمثيل البياني بواسطة المجدول 

  ).F2إلى  B2(نكتب مستويات الإنتاج في الخلايا من  1 

كما  F3صيغة الأعباء الإجمالية ونقوم بنسخها أفقياً إلى غاية الخلية  B3نكتب في الخلية 

  :يظهر في الشكل التالي

  

  
  :تي سيشملها التمثيل البياني و هي موضحة في الشكل التالينحدد الخلايا ال 2

 :أنشطة الإعلام الآلي 



 

  

 

  
  

كما هو موضح في ) Graphique(الأمر تخطيط ) Insertion(ثم  نختار من قائمة إدراج 

  :الشكل التالي

  

  
نحصل بعدها على النافذة التالية التي تسمح لنا باختيار نوع التمثيل البياني المرغوب فيه وذلك 

  :كما يلي Excelطوات يقترحها علينا بإتباع أربعة خ

  ):1(الخطوة 

  :نختار النمط الخاص كما هو مبين في الشكل التالي 



 

  

  
  

   

  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )  Suivant<(نضغط على الزر



 

  

 
 

  ):2(الخطوة 

 



 

  

ــوة   ):3(الخطــــــــــــــــــــــــــــ

  
 
 

  ):4(الخطوة 

ورقة عمل جديـدة أو  (المجدول يقترح علينا المكان الذي نرغب في وضع الرسم البياني فيه 

  ):ورقة تمثيل بياني

  
  :ـ الحل النهائي المقترح يظهر كما يلي

  



 

  

  

  

  :أسئلة التقويم الذاتي
 

   ):1(التمرين 

المختصة في إنتاج نوع واحد من الإنتاج بدراسة الأعباء " م .ص" قام مكتب دراسات مؤسسة 

  :لمجموعة من مستويات النشاط حيث توصل إلى ما يلي

  مستوى النشاط

  الأعباء

10000 20000 30000  40000  

  800.000  600.000 400.000 200.000  الأعباء المتغيرة

  50.000  50.000 50.000 50.000 )الهيكلية(الأعباء الثابتة 
 

  :العمل المطلوب

  :شكل ثم مثل بيانيا معادلات الأعباء التالية

  



 

  

  .التكلفة المتغيرة الإجمالية والتكلفة المتغيرة للوحدة. 1

  .التكلفة الثابتة الإجمالية والتكلفة الثابتة للوحدة. 2

  ).التكلفة المتوسطة للوحدة(التكلفة الإجمالية وتكلفة الوحدة . 3
  

  ):2(التمرين 

  .2006لدورة " أفراح " المعلومات التالية تتعلق باستغلال المؤسسة الصناعية 

 .دج للوحدة 250وحدة بـ  4000إنتاج مباع  -

دج مواد أولية مستهلكة في  410.000دج منها  455.000هلكة مواد ولوازم مست -

 .الإنتاج والباقي مواد ولوازم أخرى

 .دج 70.000خدمات  -

 .دج 390.000) 68/إلى حـ 63/حـ(الأعباء الأخرى من  -

دج ومخزون آخر المدة للمنتجات التامة  65.000مخزون أول للمنتجات التامة  -

 .دج 30.000

 .تعتبر في مجملها نواتج ماليةدج  25.000نواتج مختلفة  -

  :العمل المطلوب 

  .أنجز جدول حسابات النتائج. 1

أنجز جدول تحليل الاستغلال التفاضلي إذا علمت أن الأعباء تتوزع إلى متغيرة وثابتة كما . 2

  :يلي
  حسب تغيرها. أ
  حسب طبيعتها. أ

الأعباء   الأعباء المتغيرة
  عالتوزي.أ  الإنتاج.أ  الشراء.أ  الثابتة

  30%  10%  40%  20%  مواد ولوازم مستهلكة أخرى
  20%  15%  35%  30%  خدمات

  40%  10%  30%  20%  )68إلى  63(أعباء أخرى 

  

  ) :3(التمرين 

  .تحصلنا على المعلومات التالية 2006لدورة " النجم الساطع " من دفاتر مؤسسة 

 .دج 24.000نتيجة الاستغلال  -

 .لصافيمن رقم الأعمال ا 6%تمثل النتيجة  -

 .دج 180.000البضائع المستهلكة تساوي  -



 

  

  د 100.000عباء المتغيرة الأخرى الأ -

  :العمل المطلوب 

  .أنجز جدول تحليل الاستغلال التفاضلي. 1

  :أنجز جدول حسابات النتائج إذا علمت أن الأعباء المتغيرة والثابتة تتوزع كما يلي . 2

  68/حـ  66/إلى حـ63/حـ 62/حـ 61/حـ المجموع  البيان

  - 65% 20% 15%  -  أعباء متغيرة

  55% 20% 15% 10%  -  أعباء ثابتة

  

  

  

  
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  
  



 

  

  :أجوبة التقويم الذاتي
 

  ):1(حل التمرين 

  :تشكيل وتمثيل معادلة التكلفة المتغيرة الإجمالية وللوحدة. 1

  :أ ـ  معالة التكلفة المتغيرة الإجمالية وللوحدة

1

1

2

.
200.000 20
10000
20. ...................
20......................

التكلـــة المتغـــيرة الإجماليـــة
 التكفــة المتغــيرة للوحــدة

Y a x

a

Y x
Y

=

= =

=

=
  

  :ب ـ  التمثيل البياني للتكلفة المتغيرة الإجمالية وللوحدة

التكلفة المتغيرة الإجماليѧة 

0
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التكلفة المتغيرة للوحدة  

0
5

10
15
20
25

0 10000 20000 30000

مستوى النشاط 

رة 
تغي
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ة 
كلف
الت

  :تشكيل وتمثيل معادلة التكلفة الثابتة الإجمالية وللوحدة. 2

1

1

2

50.000...............
50.000 ......

معادلــة التكلفــة الثابتــة الإجماليــة   

ــدة    ــة للوح ــة الثابت ــة التكلف   معادل

Y b
Y

bY
x x

=
=

= =

التكلفة الثابتة الإجمالية  

0
10000
20000
30000
40000
50000
60000

10000 20000 30000 40000

مستوى النشاط 

التكلفة الثابتة 



 

  

التكلفة الثابتة للوحدة 

0

2

4

6

0 10000 20000 30000 40000

مستوى النشاط 

التكلفة الثابتѧة 

  :تشكيل وتمثيل التكلفة الإجمالية وللوحدة. 3

1

1

2

2

.
20. 50.000

20

50.00020 .......

ــة  ......... ــة الإجمالي ــة التكلف       معادل

ــدة   ــة للوح ــة الإجمالي ــة التكلف معادل

Y a x b
Y x

bY
x

Y
x

= +
= +

= +

= +

  



 

  

التكلفة الإجمالية 

0

200000

400000

600000

800000

1000000
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مستوى النشاط 

التكلفة 



 

  

التكلفة المتوسطة للوحدة 

19
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26
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التكلفة 

  ):2(حل التمرين 
  :إعداد جدول حسابات النتائج. 1

 دائن مدين اسم الحساب رح

 1.000.000   إنتاج مباع 71
   35.000 إنتاج مخزون 72
   455.000 مواد و لوازم مستهلكة 61
   70.000 خدمات 62

 440.000  القيمة المضافة 81

 440.000   القيمة المضافة 81
 25.000   نواتج مختلفة 77

   390.000 أعباء الاستغلال 68إلى  63

 75.000  نتيجة الاستغلال 83
  



 

  

  :رة وثابتةإعادة توزيع الأعباء حسب طبيعتها إلى متغي. 2
حسب تغيرها.أ

 
 حسب طبيعتها.أ

الأعباء  الأعباء المتغيرة
التوزيع.أ الإنتاج.أ الشراء.أ المجموع الثابتة

 13500 4500 18000 9000 45000 مواد ولوازم مستهلكة

 14000 10500 24500 21000 70000 خدمات

إلى 63(أعباء أخرى 
68( 

390000 78000 117000 39000 156000 

 183500 54000 159500 108000 505000 المجموع

  :جدول تحليل الاستغلال التفاضلي. 3
 % المبلغ الجزئي المبلغ الإجمالي البيان

 100 1.000.000  رقم الأعمال الصافي
    410.000 المواد الأولية المستهلكة
    108.000 الأعباء المتغيرة للشراء
    159.500 الأعباء المتغيرة للإنتاج

    +35000 إنتاج مخزون
التكلفة المتغيرة لإنتاج المنتجات

    712.500 المباعة

    54.000 الأعباء المتغيرة للتوزيع
76,65 -766.500 766.500التكلفة المتغيرة للمنتجات المباعة

23,35 233.500  الهامش على التكلفة المتغيرة
    183.500 الأعباء الثابتة

    -25000 تج ماليةنوا
 # -158.500 158.500 صافي الأعباء الثابتة

 07,50 75.000  نتيجة الاستغلال



 

  

  ):3(حل التمرين 
  :إعداد جدول تحليل الاستغلال التفاضلي. 1

  :تحديد رقم الأعمال الصافي 
  ر ع ص 0,06= النتيجة 

=رقم الأعمال الصافي 
24000400.000
0,06

  .دج =

 أعباء متغيرة أخرى+ بضاعة مستهلكة = المتغيرة  التكلفة 
 .دج 280.000=  100.000+  180.000= التكلفة المتغيرة 

  280.000 – 400.000= الهامش على التكلفة المتغيرة  
  .دج 120.000= الهامش على التكلفة المتغيرة     

  نتيجة الاستغلال –ت م /هـ= التكلفة الثابتة  
  .دج 96.000=  24000- 120.000= التكلفة الثابتة    

 % المبلغ الجزئي المبلغ الإجمالي البيان
 100 400.000  رقم الأعمال الصافي
    180.000 البضاعة المستهلكة

    100.000 الأعباء المتغيرة الأخرى
 70 -280.000 280.000 التكلفة المتغيرة للبضاعة المباعة

 30 120.000  الهامش على التكلفة المتغيرة
 24 -96.000  الأعباء الثابتة

 06 24.000  نتيجة الاستغلال
  :جدول حسابات النتائج دإعادة تصنيف الأعباء حسب طبيعتها وإعدا. 2

إلى63/حـ 62/حـ 61/حـ المجموع البيان
 68/حـ 66/حـ

 - 65.000 20.000 100.00015.000 أعباء متغيرة أخرى

 52.800 19.200 14.400 9.600 96.000  أعباء ثابتة

196.00024.60034.40084.20052.800 المجموع



 

  

  

 دائن مدين اسم الحساب رح

 400.000   مبيعات البضائع 70
   180.000 بضائع مستهلكة 60

 220.000   الهامش الإجمالي 80

 220.000   الهامش الإجمالي 80

   24.600 مواد و لوازم مستهلكة 61

   34.400 خدمات 62

 161.000   القيمة المضافة 81

 161.000   القيمة المضافة 81

   84.200 أعباء الاستغلال 66إلى  63

   52.800 مخصصات الاهتلاكات والمؤونات 68

 24.000   نتيجة الاستغلال 83
  


